

“喜迎中华人民共和国成立75周年”系列主题新闻发布会 “数”读那曲市经济社会发展成就

9月24日,记者从“喜迎中华人民共和国成立75周年”系列主题第五场新闻发布会获悉,75年来,在党中央、国务院的亲切关怀下,在党的民族政策光辉照耀下,在自治区党委、政府的坚强领导下,在浙江、辽宁两省和中央五大国有企业的无私援助下,那曲市深入贯彻落实党中央关于西藏工作的一系列方针政策特别是中央历次西藏工作座谈会精神,一届接着一届干、一张蓝图绘到底,各项事业从无到有、从小到大、从弱到强,呈现出政治安定、经济发展、文化繁荣、社会稳定、生态良好的全新局面。

文/记者 王静
图由那曲市委宣传部提供



那曲市。

那曲市副市长龚一枫介绍,如今,那曲市生产总值从1990年的295亿元增长到2023年的21688亿元,增长了7252倍;城镇居民人均可支配收入从1990年的1755.06元增长到2023年的52277元,增长了28.79倍;农牧民人均纯收入从1990年的4118元增长到2023年的18552元,增长了44倍;市主城区建成面积由2015年的13平方公里发展到现在的29.77平方公里。

特别值得一提的是,如今那曲市清洁能源电力装机达6768万千瓦,累计上网电量达1421亿千瓦时,历史性实现那电外送,累计外送电量1.87亿千瓦时。农牧民专业合作社达1643家,辐射带动农牧民群众7.38万户34.01

万人。藏系绵羊优势特色产业集群成为全区首个通过国家级中期绩效评估的项目,娘亚牦牛养殖基地被认定为国家级养殖标准化示范区,3个农畜产品获得国家有机认证;那曲冬虫夏草获“气候好产品”称号。截至2023年底,那曲市农村公路通车里程达29173.85公里,那曲市农村公路县、乡、村通畅率达到100%、88.69%、68.36%,实现了从“走得了一”到“走得好”的历史性跨越。

此外,那曲市民生福祉持续改善,通讯领域从无到有、从弱到强,县(区)、乡(镇)5G信号覆盖率100%,县、乡、村(行政村)4G通信信号覆盖率、宽带覆盖率100%;主电网实现县(区)全覆盖,群众用电覆盖率

70.15%,实现了从烛火到电灯的跨越;实施农村饮水工程13160处,群众饮水安全问题得到有效解决;各县(区)政府驻地及重点乡镇市政道路、给排水、供暖、垃圾填埋等基础设施大幅改善;191所高海拔学校供暖实现全覆盖;那曲市藏医院成功创建“三级甲等”民族医院;城乡居民医保参保率连续四年稳定在99%以上,基本养老保险参保率保持在98%以上。

“我们始终坚持以人民为中心的发展思想,坚决打赢脱贫攻坚战。”龚一枫说,我们创造性开展“乡村振兴 那曲奋进”活动,实现就业创业2538人、增收30694万元,活动成功入选全国文化科技卫生“三下乡”活动示范项

目,并被选入中宣部宣传思想文化工作典型案例。脱贫攻坚期间那曲市累计减贫31907户137033人,贫困发生率从22.7%降至0,彻底摆脱了千百年的绝对贫困。

在生态环境方面,那曲市严守生态保护底线、红线、高压线,建立各类自然保护地18处、国家公园1处、国际重要湿地1处、国家湿地公园6处、草原国家公园1处,自然保护地总面积达33.12万平方公里,占全区自然保护地面积的54.2%;环境空气优良天数比例达到99%以上;完成念青唐古拉山高寒草甸生态修复与综合治理,实施草原生态修复治理13902万亩,累计栽植各类树木51.09万株,“无树之城”成为历史。

我区快递业增长成为经济增长新引擎

1至8月西藏快递业务量累计完成1890.75万件

西藏自治区邮政管理局最新数据显示,2024年前八个月,西藏快递业务量累计完成1890.75万件,同比增长28.90%。随着电商行业的蓬勃发展和“快递进村”政策的推进,西藏快递业正成为连接城乡、促进消费、带动经济增长的重要力量。

文/图记者 德吉央宗

电商蓬勃发展,快递业务增长

根据西藏自治区邮政管理局公布的最新数据,2024年1-8月份,西藏邮政行业寄递业务量完成13450.64万件,同比增长6.70%。这一稳健增长的态势,无疑是西藏经济活力的直接体现。

而在这之中,快递业务更是实现了跨越式的增长,累计完成1890.75万件,相较于2023年1-8月份的快递业务量(不包含邮政集团包裹业务)累计完成1273.44万件,同比增长28.90%。这一数据,如同一幅生动的画卷,展现了行业的快速增长与活力四射,成为西藏经济发展中一张亮眼的成绩单。

快递业务量的迅速增长,离不开电商行业的蓬勃发展。随着网络购物的普及,越来越多的消费者选择在线购物,而快递则成为了连接消费者与商品的桥梁。如今,西藏各地的消费者享受着快捷、便利的寄递服务,体验着科技带来的惊喜。

快递进村,农副产品迎来新机遇

近日,日喀则市召开了调度全市农村寄递物流体系建设暨“快递进村”专题工作会议。会议强调,农村寄递物流是农产品出村

进城、消费品下乡进村的重要渠道之一,对满足农牧民群众生产生活需要、释放农村消费潜力、促进乡村振兴具有重要意义。

在日喀则市桑珠孜区经营着一家小杂货铺的格桑大妈告诉记者:“以前,我们的农产品只能靠当地市场消化,稍微远一点的地方就送不到了。现在好了,快递进村了,保鲜冷藏技术也越来越优秀,我们的酥油茶、糌粑都能卖到全国各地!”格桑大妈的话语中充满了激动与自豪,快递业的发展让她的店铺焕发了新生机。

不仅仅是农产品,山南市加查县的木碗手艺人扎西顿珠也享受到了快递带来的便利。加查县传统藏式木碗在全区久负盛名、广受欢迎,但以往总是受限于交通、物流,收入与名气不成正比,可谓“酒香也怕巷子深”。随着西藏快递业的发展,扎西顿珠制作的木碗可以快速地送到客户手中,销路一下子打开了,收入也翻了好几倍。

智能化升级,快递业插上翅膀

面对快递业务的迅速增长,西藏各快递企业纷纷推进技术创新和智能化升级。目前,西藏的各大快递企业均已开始使用自动化分拣系统,实现了快递包裹的精准分拣、快



传送带上的快递。

速配送。在中国邮政集团西藏自治区分公司拉萨邮区中心局,更是有一套先进的智能监管系统,可以实时探测监管快件配送情况,如遇突发情况也可快速应对。

近日,在林芝市邮政管理局的努力下,一批崭新的智能快递柜在波密、墨脱县城陆续投入使用,为当地居民提供了更加便捷高效的寄递服务,丰富了他们的消费选择。

对于曾经交通闭塞的墨脱县而言,这批

智能快递柜的“落地”显得意义非凡——由于墨脱县地处偏远,传统的人工投递方式存在诸多不便。而智能快递柜的引入,有效解决了“最后100米”投递的难题,提高了投递效率。同时,随着智能快递柜的普及,当地农产品、手工艺品等特色产品能够更快捷地送达消费者手中,将有效拓宽销售渠道,推动墨脱县电商业务进一步发展,助力当地居民增收致富。

西藏昌都:整治拒收人民币现金工作再上新台阶

商报讯(通讯员 洛松卓玛 记者 德吉央宗)近日,记者从人民银行昌都市分行(以下简称人行昌都分行)了解到,为切实维护人民币的法定地位,进一步畅通现金流通渠道,满足多元化支付服务需求,提升公众对现金服务的满意度和幸福感,人行昌都分行近期采取多项举措,推动整治拒收人民币现金工作取得显著成效。

据了解,为推动宣传引导工作走深走实,人行昌都分行组织各银行业金融机构在市区广场、公园、寺庙等人流密集区域开展集

中宣传,提供藏汉双语面对面讲解,有效提升了群众对整治拒收人民币现金工作的知晓率。此外,各银行网点还利用LED显示屏、多媒体触摸屏、自助设备及线上官媒等渠道开展常态化宣传,并面向重点人群提供“上门服务”,确保宣传无死角、全覆盖。截至目前,共开展各类宣传活动316次,发放宣传资料13万余份,推送宣传短信18604条,线上转发推送1000余次,惠及人民群众11万余人。

同时,为提升现金支付便利性,人行昌都分行着力畅通兑残兑零绿色通道,加快推进

ATM自助设备及现金机具改造升级,推出人民币现金“零钱包”服务产品。截至目前,辖区115家营业网点已实现“零钱包”服务全覆盖,累计发放零钱包10582个,金额达435.25万元,累计兑换小面额人民币及残币1576.26万元。

值得一提的是,人行昌都分行以满足“适老适藏”金融服务为着力点,督促各银行业金融机构深入民生领域开展整治氛围营造,签订不拒收人民币现金承诺书,依托网格管理机制对重点行业、场所、人群进行摸排,检查

经营主体的现金收付条件和收现意愿,确保依法依规保障现金支付。据了解,截至目前,暗访核查商户954家,未发现拒收人民币现金行为。

通过一系列有力举措的实施,人行昌都分行有效改善了人民币流通环境,切实维护了人民币形象,进一步提升了公众对现金服务的获得感和幸福感。下一步,人行昌都分行将继续深化整治拒收人民币现金工作,为构建和谐、畅通的现金流通环境贡献力量。